XXXIII Неделя науки СПбГПУ. Материалы межвузовской научно-технической конференции. Ч.VIII: С.20-21, 2005.

© Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, 2005.

УДК 32.01 (082)

М.В.Бакрышева, А.Н.Мещерякова (2 курс, каф. СиП), В.В.Фокина, к.п.н., ст. преп.

## СОБЫТИЯ 11 СЕНТЯБРЯ 2001 ГОДА В США И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЛИТИКУ В ОБЛАСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Теракт 11 сентября 2001 года оказал мощное мобилизующее влияние на общество и способствовал решению ряда стратегических проблем США. Перечислим лишь основные:

<u>в геополитике</u>: получила вновь веское и долговременное оправдание необходимость всемирного военного доминирования США, поставленная странами Западной Европы под сомнение после распада СССР; США вновь подтвердили свою особую роль в качестве главного защитника интересов своих союзников, которые будут вынуждены следовать в форваторе проамериканской политики;

<u>в морально-политическом аспекте</u>: получено право, если не монополии, то, во всяком случае, индульгенции на определение (без доказательств, которые, как показывает опыт, могут быть отложены на более поздний срок) «Кто есть враг»; при этом в отношении этого врага (человека, народа или страны) единоличным решением США приостанавливается действие международного права;

<u>в экономике</u>: найдено веское оправдание структурного кризиса экономики США; продемонстрирована устойчивость мировой экономики под руководством США и подтвержден статус доллара в качестве международного платежного средства; снижены обязательства государства по социальным программам; усилилось «бегство» капиталов из азиатского региона в США;

во внутренней политике: достигнуто сплочении нации; объединение нации вокруг президента, кандидатура которого вызвала множество споров в ходе выборов; сложились благоприятные условия для усиления репрессивного аппарата государства и потенциального ограничения гражданских свобод;

<u>во внешней политике:</u> появилась реальная причина для оправдания силовых акций за пределами страны и создания новых систем обороны, разработка которых имеет не только военное значение, но также станет важным фактором поддержания технологического лидерства в мире [1].

После террористической атаки на Нью-Йорк и Вашингтон, США предприняли беспрецедентные усилия по обеспечению безопасности своей территории. На эти цели ассигнованы огромные средства. Впрочем, критики считают, что в этой деятельности больше видимой активности, чем реального прогресса.

После атак террористов стало очевидно, что США фактически оказались неподготовленными к такого рода потрясениям. Границы страны охранялись плохо. Кроме того, отсутствовали действенные формы контроля за иностранцами, которые въезжают в США через 360 морских портов, более 400 коммерческих аэропортов и 180 наземных пунктов пересечения границы. Границу США ежегодно пересекают 11.2 млн. грузовиков и 2.2 млн. железнодорожных вагонов. Рейсы в США совершают ежегодно более 7.5 тыс. судов, которые, в общей сложности, совершают 51 тыс. заходов в американские порты.

В настоящее время в США тратится значительно больше средств на обеспечение безопасности страны. Федеральные расходы на эти цели в 2001 году составляли \$17 млрд., в 2002 году они возросли до \$29 млрд., в 2003 году были увеличены до \$38 млрд., в 2004 составили \$46 млрд. Согласно различным источникам, после терактов 11 сентября власти американских штатов вынуждены были затратить на повышение уровня безопасности около \$10 млрд. Муниципалитеты городов и населенных пунктов потратили на эти же цели \$4.6

млрд. Американский бизнес обычно инвестировал в обеспечение своей безопасности примерно \$55 млрд. в год. Менее чем за год эти вложения увеличились на 50-100%. При этом программы, которые до сентября 2001 года не относились к категории "национальная безопасность", теперь отнесены в этот разряд с тем, чтобы произвести впечатление, что усилия в этой сфере возросли.

1 марта 2003 года в США было создано Министерство внутренней безопасности — это первая такого рода реорганизация администрации США, проведенная после 1947 года. Министерство, в котором в настоящее время работает 183 тыс. человек, ответственно не только за контроль за въезжающими в США иностранцами, но и за подготовку к возможным террористическим атакам. В частности, на него возложена ответственность за координацию действий различных профильных структур и агентств, обеспечение соответствующих служб инструкциями, техникой и оборудованием, обучение персонала и т.д. Кроме того, Министерство стало центром, куда стекается и где анализируется информация о возможных террористических атаках, полученная от разведслужб США. На основе этой информации Министерство информирует власти и население об уровне террористической угрозы. Бюджет этой структуры увеличивается каждый год: в 2005 финансовом году он должен составить \$33.8 млрд., что на \$3.6 млрд. больше, чем в 2004 [2].

Значительно ужесточены также правила въезда и пребывания иностранцев на территории США, у всех выезжающих и выезжающих из США через аэропорты иностранцев берутся отпечатки пальцев. Министерство проверяет информацию об иностранцах, которые намерены въехать в США, а в начале 2004 года оно сообщило, что намерено создать специальные представительства за рубежом, чтобы быстрее получать информацию о биографиях претендентов на американскую визу. В настоящее время в объединенной базе данных о лицах, которые могут представлять потенциальную опасность для США, находится около 110 тыс. имен. В их числе предполагаемые террористы, члены преступных группировок, лица, ранее нарушавшие правила въезда в США или пребывания на американской территории и т.д. — список имен предоставляется спецслужбами и Государственным департаментом США. Насколько эффективна эта система — неизвестно. К примеру, до 11 сентября в аналогичном списке, которым оперировал Госдепартамент, насчитывалось 65 тыс. имен. Вместе с тем террористы смогли беспрепятственно получить американские визы [3].

События 11 сентября 2001 года с особой остротой поставили на повестку дня необходимость пересмотра политической практики в области национальной безопасности. Политические элиты и граждане США как державы, являющейся ключевым актором межгосударственного взаимодействия, полагали, что защищены от многих проявлений экстремизма в собственной стране. Вместе с тем, в настоящее время приходится задуматься о будущем не только отдельно взятой страны, но и всего мирового сообщества. Подобная необходимость продиктована как силовыми акциями в проблемных регионах мира, инициированными правительством США с целью «нанесения превентивных ударов», так и попыткой пересмотра концепции гражданских прав и свобод на территории Северной Америки и в ряде современных демократических стран Запада.

## ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Делягин М. 11 сентября 2001 года: завершение формирования постсоветского мира //Материалы круглого стола. СПб.: Информационное агентство «РосБалт». 2001. С. 38 49.
- 2.Газета "Washington Profile" («Вашингтон Профиль»). 2004, № 32. С. 14.
- 3.Журнал GEO. 2002, № 10. С. 158 212, №11 213-255.